

Н. Бурчак-Абрамович

Улар (*Tetraogallus caspius* Gm.) на горе Арагац (Алагез)

(Представлено В. О. Гулканяном 22 V 1946)

О существовании на горе Арагац (Алагез) горных индеек (*Tetraogallus caspius*) в литературе приводятся противоречивые сведения.

Так, Радде ⁽¹⁾ в 1885 году писал: „Я неоднократно бывал на этом вулканическом конусе (Алагез), высотою более 12.000 ф как северной, так и южной стороны, но не только не видел, но и не слыхал о каком либо виде *Megaloperdix*“.

А. А. Калиновский ⁽²⁾, в своем очерке кавказских охот, указывает на М. Кавказе горную индейку для Алагеза, Ахалцихского и Имеретинского перевалов и склонов Арарата. По его данным на М. Кавказе водится крупный вид с несколько иной окраской оперения на верхней части груди, по сравнению с уларом, живущим на Б. Кавказе.

М. Мензбир ⁽³⁾ в общих словах пишет о том, что *Tetraogallus caspius* распространен по высочайшим, отдельно стоящим, горам Армении.

В недавно вышедшей сводке по птицам Армении А. Ф. Ляйстера и Г. В. Соснина ⁽⁴⁾ также нет конкретных указаний о том, что на горе Арагац (Алагез) живут улары. В ней только приведены вышеупомянутые отрицательные данные Радде, а внизу страницы петитом сделано примечание: „О нахождении горных индеек на склонах Алагеза пишет неизвестно на основании каких данных только Калиновский (1901)“.

В Зоологическом музее Московского Университета хранится экземпляр улара, добытый в 1937 году в Караклисском районе (СЭ Армения⁵).

Осенью 1945 года (9 IX—13 IX) мне пришлось несколько дней провести на леднике т. н. кратера Арагаца. Во время маршрутов в районе 4-х вершин, восхождений на них, я в первый же день встретился с уларами. Птицы держались парами или поодиночке. При приближении они либо скрывались среди скал, либо с характерным звонким, далеко разносящимся мелодичным криком, поднимались на крылья. Пролетев довольно далеко, обычно опускались среди камней и быстро

исчезали. Повидимому, большинство птиц, притаившись среди скал, оставалось мною вообще незамеченным. Близко подойти к ним не удалось ни разу. Среди камней, на травянистых склонах довольно часто попадались кучки их крупного помета и оброненные перья. Рано утром, при восходе солнца и несколько позже, особенно часто можно было услышать их приятные громкие крики и увидеть пролетающих птиц мимо моего бивуака на морене. Из-за отсутствия охотничего ружья птицы добыты не были, но как вещественное доказательство я собрал их помет и отдельные перья.

Зоологический Институт
Академии Наук Арм. ССР
Ереван, 1946, апрель.

Ն. ԲՈՒՐՉԱԿ-ԱԲՐԱՄՈՎԻՉ

Յախաբելոր (Tetraogallus caspius Gm.) Արագած լեռան վրա

Եղած գրականության վերջին տվյալների համաձայն, ցախաքլորի գոյությունը Արագածի վրա ժխտվում է:

Այսինչ, հեղինակի կողմից 1945 թ. (9 IX—13 IX) Արագածի խառնարանի սառցային զոնայում ցախաքլորը հաճախ նկատվել է:

Դրանց բնակավայրը այդ տեղերում հանդիսանում են քարափները և նրանց արանքներում եղած ալպյան զոնայի մարգագետինների հողակտորները:

N. Burchak-Abramovich

Tetraogallus caspius Gm. on Mount Aragatz (Alaghez)

The last published data deny the presence of Tetraogallus caspius Gm. on mount Aragatz.

However, in 1945 (September 9-th—13-th), the author many times observed these birds within the zone of the craterglacier of Aragatz.

Their habitable places here are the rocks, and the grassy areas of the alpine prairies among them.

Л И Т Е Р А Т У Р А

1. Г. Радде. Орнитологическая фауна Кавказа, стр. 273, 1885.
2. А. А. Калиновский. Очерк кавказской фауны и кавказских охот, стр. 36, Тифлис, 1903.
3. М. Менсберг. Птицы России, 1, стр. 543.
4. А. Ф. Ляйстер и Г. В. Соснин. Материалы по орнитофауне Армянской ССР. АрмФАН СССР. Биологический институт стр. 119, Ереван, 1942.
5. Полный определитель птиц СССР, 5. Г. П. Дементьев. „Дополнения“ к т. 1, 2, 3, 4, стр. 52, 1941.